

中国社保卡持卡人数破 10 亿

九成地市医疗费用持卡即时结算

记者从人力资源和社会保障部获悉,5月25日中国发出第10亿张社会保障卡。目前,社保卡已覆盖全中国超过72%的人口。就医结算方面,目前全国超过九成的地市实现医疗费用持卡即时结算,人社部正在稳步推进跨省异地住院费用的即时结算。

当天上午,人社部副部长游钧将第10亿张社保卡亲手交到了河北省邯郸市馆陶县寿东村16岁女学生宁洁手中。据了解,宁洁家中有父母和一个妹妹共四口人,其家庭曾因病致贫。人社部门积极开展精准扶贫工作,2016年城乡居民医疗保险报销其母亲住院花费近万元,报销比例达到90%(贫困人员比一般参保人高20%),同时还享受医疗救助一次,大病报销了736元。目前家庭已经脱贫。

人社部信息中心相关负责人介绍,目前社保卡达到了72%的人口覆盖率,到2020年将覆盖90%人口,并最终实现人手一卡。

“未来在有卡的基础上,社会保障卡一卡通要实现应用面的广覆盖。”人社部信息中心负责人对记者表示,这其中至少包含两个层面含义。第一个是业务一卡通,即群众到人社部门无论办什么事都可以使用社保卡。人社部于2014年发布了人社领域102项用卡目录,比如就业登记、参保登记、个人自主社保缴费、养老金、失业金领取、就医购药结算等。

目前全国平均已开通了80%的服务,预计今年年底将全部开通。第二是地域一卡通,即实现跨地区用卡。其中,养老和医疗保险全国联网服务是重点。

上述负责人表示:“去年起人社部进一步推进跨省异地就医住院费用直接结算,预计今年将在全国陆续开通。覆盖人群也将从异地安置人员,逐步扩大到符合转诊条件的人员,这些人的异地住院费用可以直接持卡结算,不必再垫资跑腿。”

事实上,近年来中国社保卡在电子凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取以及金融支付等六类功能方面不断普及,用卡范围不断拓展。

医疗保险方面,记者得到的数据显示,截至2016年年底,346个地市(占93%)实现医疗费用持卡即时结算;311个地市开展了社保卡的跨地区使用。其中,259个地市(占69.6%)实现医院异地就医即时结算;106个地市实现异地诊疗、取药等就医服务,比上年增加28个;95个地市实现异地领取养老金。

人社部信息中心负责人对记者表示,人社部已经积极开展了跨省异地就医持卡结算的各项社保卡工作,建立快速发卡机制,改造用卡环境,建设持卡库等等。2017年将全面落实社保卡跨省应用工作,普遍建立规范的异地卡服务流程,支持跨省异地安置退休人员符合条件的转诊人员住院费用持卡直接结算。

与此同时,越来越多的地区已将民政、卫生计生、公积金、残疾人服务、涉农补贴等服务事项搭载在社保卡上,实现了一卡多用。记者得到的数据显示,截至2016年年底,29个省份和新疆兵团发行了具有金融功能的社保卡,占全国社保卡发行总量的86.7%。全国已激活银行账户的社保卡4.89亿张,激活率达到58.1%。

如广东省开展社保卡跨部门应用试点,实现民政、残联共12项补贴进卡。四川省攀枝花市明确通过社保卡,发放民政、住建、农牧、林业、扶贫、残联、住房公积金等政府补助资金和涉农资金。江苏省无锡市将财政发放的大学生租房补贴、就业困难人员灵活就业社保补贴,卫计发放的退休人员独生子女补贴,总工会发放的困难人员救助,全部通过社保卡发放。安徽马鞍山、重庆等地通过社保卡发放政府机关人员、企事业单位人员、民办教师等人员工资。辽宁大连、湖北黄冈和仙桃通过社保卡实现持卡缴纳水、电、煤气费以及购电影票优惠活动。

此外,按照人社部“互联网+人社”2020行动计划,传统以线下应用为主的社保卡还将与互联网和大数据深度融合,通过搭建社保卡线上服务平台,对接更多的社会服务渠道。

(据《经济参考报》)



>>>相关链接

社保待遇平均水平公布

来看看你的待遇有多高

各项社保待遇水平有多高?养老金运行有无亏空?异地就医的进展如何?人社部近日在其官网发布多篇文章,回应了上述一系列民生关切。

各项社保待遇水平如何?

——企业退休人员月人均基本养老金达2362元

社保包括养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险。这五项社保的待遇平均水平有多高呢?

人社部在《我国社会保险事业改革发展成就举世瞩目》一文中透露,在养老保险方面,经过连续调整,全国企业退休人员月人均基本养老金从2012年的1686元提高到2016年的2362元。2016年底城乡居民月人均养老金达到117元,其中月人均基础养老金达到105元。

在医疗保险方面,2016年职工医疗保险和居民医疗保险基金最高支付限额分别为当地职工年平均工资和当地居民人均可支配收入的6倍,政策范围内住院费用基金支付比例分别达到80%和70%左右。

在失业保险方面,全国月平均失业保险金水平由2012年的686元提高到2016年的1051元,增长365元,年均增长11.3%。

在工伤保险方面,2016年因工死亡职工的一次性工亡补助金标准达到62.4万元,比2012年(43.6万元)提高了18.8万元,年均增长9.4%。

在生育保险方面,2016年生育保险生育待遇水平达到15385元,比2012年(11287元)增加了4098元,年均增长8.1%。

养老金运行有无亏空?

——全国总体收大于支累计结余突破4万亿元

随着人口老龄化压力日渐增大,养老保险基金运行情况备受社会各界关注。对此,人社

部发布了《我国养老保险基金总体运行平稳》一文进行了回应。

数据显示,当前养老保险基金运行总体平稳,2016年职工基本养老保险基金总收入3.51万亿元,同比增长19.5%,总支出3.19万亿元,同比增长23.4%,当期结余约3200亿元,累计结余3.86万亿元。

人社部社会保险事业管理中心负责人表示,从全国总体来看,养老保险基金仍保持收大于支,基金累计结余持续增加,确保了全国职工养老保险待遇按时足额发放。

人社部还透露,2017年一季度,基金运行开局平稳,总体向好,一季度基金总收入9708亿元,同比增长25.4%,基金支出8085亿元,同比增长22.9%,基金总体继续收大于支,当期结余超过1600亿元,累计结余突破4万亿元。

异地就医进展怎样?

——30个省份实现省内异地就医直接结算

异地就医的进展如何?人社部在《我国社会保险事业改革发展成就举世瞩目》一文中透露,2016年年底,国家异地就医结算系统正式上线,为跨省异地就医费用结算工作奠定了关键的基础。

人社部表示,异地就医住院费用直接结算大力推进,目前30个省份实现了省内异地就医直接结算,28个省份正式接入国家异地就医结算系统,启动跨省异地就医持卡结算。

记者注意到,在5月上旬,人社部曾公布了首期开通基本医疗保险跨省异地就医住院医疗费用直接结算的地区和定点医疗机构名单,包括160个地区和1008家定点医疗机构。

按照人社部此前公布的计划,2017年开始逐步解决跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算,年底扩大到符合转诊规定人员的异地就医住院医疗费用直接结算。

(中国新闻网)